

赵安中，“第四个儿子”看您来了

明天，先生离世九周年了，生前一直为宁大捐资捐物奔走联络

□记者 滕华 通讯员 赵姚红 文/摄

昨天是宁波大学30周年校庆纪念日。阿拉宁波人都知道，宁大的建设，离不开宁波帮人士的资助，从包玉刚到赵安中，几代宁波帮人士为宁大的发展做出了贡献，赵安中先生更是把宁大看作他的“第四个儿子”。

明天，赵安中先生离世九周年了，校庆不忘助建人，昨日下午，宁大法学院、机械学院的40多名师生来到位于鄞州区同泰嘉陵内的赵安中纪念堂，为先生献上鲜花。



赵安中出生于1918年10月10日，祖籍镇海骆驼。早年就读于“五金大王”叶澄衷先生所办的叶氏中兴学校，与包玉刚乃同班同学。《赵安中传》作者、宁波市作家协会副主席王耀成与安中先生认识交往20余年，回顾起先生当年对宁波大学的资助，用了“功不可没”四个字来形容。

王耀成说，1984年12月，“船王”包玉刚率先捐资创办宁波大学，但1991年9月突然病逝后，由于诸多因素，宁波大学的捐资助建工作曾一度沉寂，学校的发展陷入困境……就在这困难时刻，作为包玉刚的同窗同学和生前挚友，安中先生频频走进宁大校园，以自己的远见卓识和真挚情

感，为宁大发展献计献策，奔走联络。他不仅自己亲力亲为，而且穿针引线，推动众多旅外乡贤支持宁大。

然而多方奔走，仍然不能如愿。“宁大的事耽搁不得”。于是，安中先生首先捐资在宁波大学里修建了一座礼堂，并以母亲的名字命名为林杏琴会堂；1995年10月11日，又捐建了林杏琴体育台；此后，他又陆续捐建了供宁大师生休息之用的“杏琴园”、宁波大学幼儿园以及方便宁大教职工子女就学的宁波江北区宁镇路小学等一批项目。从小学到大学，这一个完整系列的捐赠项目，见证了赵安中从一个香港实业家到钟情于祖国教育

事业的慈善家的心路历程。

安中先生在捐赠教育事业上慷慨大方，然而，去过先生家里的人，方知道他的生活有多简朴。王耀成说，他的棉背心破了舍不得扔，让人在破的地方绣了一朵花继续穿；他的棉拖鞋是住宾馆穿过后带回来的。“十几年来，他为了祖国和家乡的教育事业几乎已经倾其所有，住在几十年前购置的旧公寓楼里，过着‘一箪食，一瓢饮’的节俭生活。”

2002年秋，当小儿子赵亨文提出要出资为双亲改善住房时，赵安中却说，难得你有这份孝心，就把这笔钱捐给家乡吧，这就是对我们最大的孝顺！原来，他早就想好了，宁波

大学还缺少一座像样的行政与会展中心大楼，这笔钱正好派上用场。于是他叫赵亨文与宁波大学签订了大楼捐资协议，这才有了现今宁大校园内那幢高高的安中大楼。正是因着这份桑梓情深，安中先生常说：“宁大是我第四个儿子！”

君子虽在他乡，不忘父母之国。昨日，安中先生的长孙赵益坤也来到了爷爷的纪念堂前，“爷爷离开我们已经9年了，每次重回故乡，都感到被深深的拥抱环绕着。”他告诉记者，宁波大学走过30年，爷爷见到今日之景象一定会很开心。“我们第三代要延续爷爷这无私的爱，让他的爱心得以传承，把这条希望之路继续走下去。”

96岁甬籍香港老太太捐500万元眼科设备

宁波市第二医院

单曹素玉眼科中心昨揭牌

本报讯（记者 孙美星 通讯员 郑轲）96岁高龄的宁波籍老人系家乡，再次为宁波的医疗卫生事业助力。昨天下午，宁波市第二医院单曹素玉眼科中心揭牌仪式举行，港胞、宁波荣誉市民单曹素玉女士捐赠500万元人民币，用于市二院眼科购买先进的医疗设备。

单曹素玉女士，1920年生于宁波鄞县（今鄞州区），1960年迁居香港。由于单曹素玉女士年事已高，行动不便，昨天代表她来宁波参加捐赠仪式的是她的三位儿女。

“我今天这身旗袍是妈妈特别交代我要穿上的，她还叮嘱我要把这些新添置的医疗设备都拍摄回去，给她老人家看。”今年76岁的单秀珠女士是单曹素玉老人的二女儿，她告诉记者，母亲远离家乡多年，却时刻牵挂着宁波，如今老人说话时仍是一口宁波腔。

单秀珠介绍，她父母都是鄞县人，单曹素玉出身贫苦农家，通过媒人介绍和丈夫认识，婚后夫妻俩就去上海打拼。“我们八个兄弟姊妹都在上海出生，母亲照顾家里，父亲就在建筑工地当学徒。”1960年，单曹素玉一家去了香港，在那里白手起家，如今单氏家族在建筑和房地产业都颇有建树，拥有3家上市公司。

多年来，单曹素玉女士多次捐助家乡的社会福利、医疗卫生事业。早在上世纪90年代初，她就捐资20万元在宁波社会福利中心建起“素玉敬老休养楼”，用以改善孤寡老人的居住环境。2006年，她出资500万元助建市中医院新门诊大楼建设。因其对宁波发展做出的贡献，2008年，单曹素玉女士被我市授予荣誉市民称号。

此次单曹素玉女士通过甬港联谊会牵线，再次向市二院捐赠500万元人民币，用于购入眼科医疗设备。“我妈妈自己有眼疾，患青光眼有四十多年，如今还有一只眼睛看不清。”单秀珠女士介绍，她母亲饱尝眼疾之苦，此次捐赠眼科设备，就是希望为家乡的眼科发展助力，让更多的乡亲摆脱眼疾困扰。

宁波市第二医院单曹素玉眼科中心主任陈峰告诉记者，单曹素玉女士捐资购买的5台眼科设备目前已经陆续投入使用，这批设备是疑难眼疾患者的“及时雨”。比如设备中的810镭射治疗仪刚到位，就已有好几位顽固性青光眼患者排队等待治疗了。此外，这次新添置的玻璃体切割机是“最新款”，它可以把玻璃视网膜手术时间从以前的1.5个小时缩减到1小时，在减少患者痛苦的同时，还提高了安全性。

一个个善念，让青春宁大感恩前行

2015年以来，宁大收到校友和社会人士1.35亿元捐款

本报讯（记者 李臻 通讯员 李九伟 孙欢欢）“谢谢您，您的一笔善款，让寒门的学子重拾学业的信心；您的一个善举，让创新创业的梦想插上飞翔的翅膀；您的一个善念，让青春的宁大怀抱爱的能量从容前行……”这段介绍校友和社会人士爱心捐赠的视频让人感动。昨日，宁波大学迎来了一场充满温情的感恩盛典——宁波大学校庆期间（2015—2016）校友、社会人士捐赠项目新闻发布会在学校举行。

宁波大学建校30周年暨三校合并20周年校庆的到来，引发了海内外校友和社会企业及爱心人士的捐赠热潮。自2015年以来，学校累计筹募校友和社会人士捐赠总额达1.35亿元，其中校友捐赠1.23亿元；

共有69位校友和社会人士设立75个项目，资助范围涉及校园建设、学生奖助学金、大学生创新创业、课堂教学改革、国际化办学等十几个方面；其中100万元以上项目19个，来自13位校友和5家社会企业及爱心人士的慷慨捐赠。

发布会上，沈满洪校长向庞升东、叶建荣、潘华素、王伟明等12位捐赠校友和社会人士颁发捐赠纪念牌，学生代表为他们献上鲜花。

校友庞升东此次捐赠了4100万元人民币，他深情地说：“读大学时，‘宁波帮’爱国爱乡、创新创业的精神，对我的人生观、价值观影响很大。我有一个支持教育事业的梦想，因为教育是促进社会公平、推动社会发展的根本力量，看到梦想一个个实

现，感到非常开心。同时，捐赠也是对自我的一种激励和鞭策。”

校友叶建荣说：“宁大是我心里最好的大学。让母校为自己而骄傲，是每一个学子最大的梦想。我还有个梦想，是希望母校宁大能打开创新之门，营造良好创业生态，使宁大打造成为东方的斯坦福！”此次他捐赠3000万元助力母校发展。

校友潘华素分享了创业的艰辛和成功的喜悦。她说：“不管是学生还是上班族，如果你认为现在有什么‘痛点’，只要是对社会有益的、又是你想去改变的，那就紧紧抓住它，勤勤恳恳去做，多艰难也不放弃，你一定会成功，因为会有很多人帮助你！”

企业家王伟明说：“我是一位在深圳创业的宁波人，每次回到家乡都倍感亲切温暖。创业不易，创新更难，但压力可变为动力。当前高等教育支持引领城市转型发展的重要性越来越凸显，希望宁大继续保持宁波人不怕艰难、勇往直前的性格和低调沉稳的作风，早日成为综合性研究型大学。”

校党委书记郭华巍发表讲话，他说：“这是一次爱心和感恩文化得到弘扬的会议，这种感恩文化会一代代传下去，使更多的宁大学子成为有担当、有责任、有梦想、有感恩的人。宁大是校友的精神家园，校友是学校最宝贵的财富。宁大承载着校友们的梦想，也一定能够实现梦想。”

兴业银行助您跑出不一样的“活力人生”

兴业银行客户吴小姐在宁波生活了近七年，毕业后就在大型企业安定向工作的她面对乏味又沉闷的都市生活渐渐有了七年之痒。而改变这一切的却是基于年初她申办的一张兴业银行兴动力精英版信用卡，并收到了附赠的兴动力手环（手环具有金融支付、健康监测、运动计步、卡路里消耗显示等功能）。手环上的计步数字撩动了她压抑许久的心，她开始尝试下班后在小区内慢跑，大学里体能测试的800米曾让她觉得非常遥远，但如今放下胜负心后的她渐入佳境，从三圈到五圈，

一礼拜到一个月，渐渐地她爱上了跑步。之后通过兴业银行宁波分行的官方微博账号，她了解并加入了兴业银行宁波分行的赞助跑团“兴业大自然跑团”，老跑员热情的寒暄，耐心的指导让她顿时有一种找到组织的感觉。跑团时不时组织群里的跑友进行各类户外拓展活动，九龙湖越野、东钱湖拉练等，充满活力的跑团活动总能给吴小姐带来不一样的生活体验。

直到怀着试一试的心情，吴小姐随跑团一起报名参加了宁波国际马拉松比赛，真正踏上马拉松赛道，

接触这一群充满活力的赛手，她更觉得这才是她要的“活力人生”。10月29日比赛当天，虽然天公不作美，阴雨绵绵，但跑团成员统一穿着印有兴业银行LOGO的蓝色团服，挥舞着6面印有兴业大自然跑团的白色团旗，全体手拉“活力人生”兴业银行宁波分行祝愿甬马健儿取得佳绩的横幅，气势如虹地喊着“强身健体、兴业相伴；跑步越野、亲近自然”的口号，这阵势着实让吴小姐心底又涌起一股莫名的激情。

随着8点整的开赛枪响，上万人浩浩荡荡地冲出了起跑线。当天的低温让人肌肉紧绷，为了照顾吴小姐这样

的新人，兴业大自然跑团组织的半马小分队以平均每公里6分30秒左右的配速迈向终点。虽然中间也有放弃的念想，但在扛着兴业大自然跑团旗帜的老跑友的折返鼓励下，吴小姐还是跑出了两个半小时的完赛成绩。虽然不快，但是这个经历足够让她感动，这个团队足以让她铭记。而最终，40人左右的兴业大自然跑团半马小分队精英跑员也表现突出，取得了本次甬马女子半程第3名、男子半程第5名等优异成绩。而比赛经历却体现了兴业大自然跑团的团队凝聚力和内部和谐互助的美好氛围。